

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.



CU UN ADAOS NEOFICIAL.



Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după învoială

## Partea oficială.

### Răspunsul Majestății Sale Regina Maria la felicitarea de ziua nașterii.

Trimițând în numele Veneratului Cler și al poporului credincios din Eparhia Gherlei telegramă omagială de felicitare Majestății Sale Reginei Maria de ziua nașterii Sale din 30 Octombrie, Majestatea Sa grațios s'a îndurat a ne trimite următorul răspuns, pe care îl aducem la cunoștința Fraților Voastre:

I. P. S. S. Părintelui  
Episcop Hossu  
Gherla

Mulțumesc din toată inima înalt Prea Sfinției Voastre și fac pentru Clerul și drept credincioșii eparhiei de Gherla calde urări de bine și sănătate.

Maria

Gherla, la 12 Nov. 1929.

Nr. 6132.

### Numiri.

Onoratul *Coriolan Coza*, preot în *Iaz*, este numit de administrator local la parohia nou înființată *Comlăușa* (D. Turțului).

Din șed. konz. 5 Nov. 1929.

Nr. 6215.

Onoratul *Emil Sigarteu*, paroh în *Agrieș*, este numit în aceeași calitate la parohia *Nimișea de jos* (D. Becleanului).

Din șed. konz. 5 Nov. 1929.

Nr. 6214.

### Învățământul religios în școlile secundare și primare.

Prin aceasta aducem la cunoștința fraților vicari foranei episcopali și a purtătorilor de oficii protopopești că reînvoim și pentru acest nou an școlastic dispozițiile noastre din anul trecut de sub Nr. 5755—1928 din ședința konzistorială 3 Noembrie 1928, privitoare la învățământul religios secundar și primar. Aceste dispoziții s'au publicat în Nr. 21—22 al organului oficial eparhial „Curierul Creștin“, din 1—15 Noembrie 1928, referindu-se la ținerea regulată a exhortațiilor din Dumineci și sărbători, la înființarea Reuniunilor Mariane, la rapoartele asupra mersului învățământului religios de peste an la școlile secundare, cari sunt a se înainta la acest Ordinariat din partea profesorilor de Religie, pe calea oficiilor protopopești, la cari aparțin. Mai departe în același ordin se cuprind în 11 puncte toate dispozițiile privitoare la controlarea învățământului religios

primar, inclusive Chestionarul, Con-  
spectul sinoptic și Situația finală pentru  
învățământul religios a căror formu-  
lare s'au publicat în Nr. 24, din 15  
Decembrie 1927 al „Curierului Creștin“.

Inoind deci toate aceste dispoziții,  
aducem aminte fraților preoți din păș-  
torirea sufletelor, despre preînsemnata  
lor datorință de a catehiza tine-  
rimea școlară cu tot zelul și cu  
toată conștiințiositatea, datorință im-  
preunată cu mare raspunzătate înaintea  
marelui Dumnezeu și înfricoșatului  
Judecător al sufletelor noastre. Iar in-

spectorilor catehetici de asemenea le  
aducem aminte să-și îplinească dato-  
rința de inspectare, cât se poate mai  
bine și mai exact amăsurat celor dis-  
puse în sus pomenitele noastre ordine  
conzistoriale.

În fine recercăm pe toți inspectorii  
catehetici din anul școlar trecut, să  
înainteze acestui Ordinariat în termin  
de 15 zile dela primirea prezentului  
ordin rapoartele de inspecție din anul  
trecut, cu cari sunt în restanță.

Din șed. konz. 2 Nov. 1929.

Nr. 6069.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu**

## Partea neoficială.

### O justă punere la punc

În numărul din luna Noemvrie al foiței „Sentinela Catolică”, supliment la revista catolică lunară „Lumina Creștinului”, organul de publicitate al al inst.ului „Presa Bună” dela Iași de sub conducerea inimosului preot *Dr. Anton Gabor*, se găsește înserata o caustică întâmpinare a unei cutezătoare aserțiuni a d-lui Nichifor Crainic. Articolul poartă titlul interogativ: „*Cum se scriu cronicile specialiștilor noștri?*” specificând cu un subtitlu: „*Câteva observații în legătură cu o ieșire a d-lui Nichifor Crainic*”.

Pentru că articolul vizează cauza catolică generală — în postură de vigilent defensor pe care cu urabă o încuviințăm, am găsit de bine să-i facem loc în coloanele organului nostru.

Autorului — care din spirit de evangelică smerenie și-a retăcut numele și a cărui elogioasă apreciere o lăsăm latitudinii cititorului — îi transmitem pe această cale expresia unei calde și fraterne strângere de mână.

„Cei cari vor nu pot, iar cei cari pot nu vor. Iată în câteva cuvinte întreaga tragedie a vieții publice dela noi și de ori unde. Să privim un sigur domeniu: cel religios. Marea mulțime e deprinsă să nu gândiască, ci să primească delă gata tot ce-i oferă, pe lângă garanția prestigiului lor, cei câțiva „specialiști” ce crede că-i are. Unul dintre aceștia se spune că ar fi d-l Nichifor Crainic, profesor la facultatea de teologie din Chișinău, „doctrinarul” ortodoxiei noastre naționale, poetul „șesurilor natale”. Nu punem la îndoială bunăcredința D-sale. Credem că e animat de sentimentele cele mai nobile creștinești. Dar suntem nevoiți a constata odată mai mult insuficiența pregătirii D-sale. Iată, de o pildă, ce inexactitate afirmă în cronica sa

din urmă „Ziua Domnului”, publicată în „Curentul” Nr. 618 din 7 Octomvrie a. c. Cităm: „Sora noastră ortodoxă, cea mai mare biserică rusească, îndură dela instituția regimului bolșevic un martiraj fără egal în întreaga istorie a creștinismului.. Numai preoții uciși până azi sunt peste zece mii”. Până aici, noi cronicari ai zilei de astăzi, n'am avea prea multe de zis. Noi știm doar atâta că împăratul păgân Dioclențian a măcelărit într'o singură zi întreaga legiune din Teba care număra peste 6000 de legionari. Și aceasta într'o singură localitate. Ce va fi fost în toate părțile vastului imperiu roman, penetrat de creștinisc în mai multe direcții, e treaba istoriografilor și arheologilor de profesiune care, ne închipuim, n'ar nota prea bine scrisul superficial al d-lui Crainic. Aceștia socotesc la trei milioane numărul martirilor din primele veacuri ale erei creștine. — Ceea ce ne surprinde pe noi sunt următoarele cuvinte ale d-sale: „In neputincioasă asistență a bisericilor ortodoxe de altă naționalitate, în indiferența atotputernicului catolicism ce stă cu inima de piatră, în absența totală de compătimire efectivă a întregului creștinism, biserica rusească îndură de doisprezece ani groazele infernului bolșevic”. Și aici o mică restricția. Dacă despre bisericile ortodoxe de altă naționalitate are oarecare cuvânt să spună că n'au făcut oproape nimic pentru sora lor mai mare în suferință, nu are nici unul să afirme că „atotputernicul” catolicis (noi știm că singur Dumnezeu e atotputernic, nu și bieteile noastre organizații omenești, d-le profesor de teologie) e „indiferent” și ar sta „cu inima de piatră” în fața suferințelor Rusiei. Nu sunt doar nici opt ani, de când a răsunat întreaga presă europeană de apelul așa de călduros făcut de regretatul mare pontif al Romei Benedict XV. de a ajuta Rusia asupra căreia s'a abătut „una

din cele mai înspăimântătoare catastrofe ale istoriei". „Masse nesfârșite de ființe omenesti, istovite de foame, decimate de tifos și de holeră se târaie desperate pe un pământ înțelenit și se revarsă asupra centrelor mai populate, unde speră să găsiască un codru de pâine și de unde sunt respinse cu puterea armelor. Din basinul Volga mu te milioane de oameni cer, în fața morții celei mai înfricoșătoare, ajutorul omenirii". În urmare, Papa, părintele comun al creștinătății invită pe Cardinalul Petru Gasparri, secretarul de Stat, să întreprindă o mare acțiune de ajutor pentru acest popor „prea încercat de flagelul războiului, asupra căruia strălucește caracterul lui Hristos și care a voit totdeauna să aparțină marelui familii creștine". Nevoile sunt atât de mari și de multe, zice mai departe Papa, încât trebuie să se uniască toate popoarele pentru a putea face față. (Vezi „Acta Apostolicae Sedis", Roma anul XIII Nr. 11 din 1 Septembrie 1921 pag. 428).

Și acțiunea inițiată de Cardinalul Gasparri a dat cele mai frumoase rezultate. Trenuri întregi de alimente, vestimente, medicamente etc. au luat drumul din Italia spre paraginile bolșevismului rusesc. Câteva din acele trenuri s'au abătut și pe meleagurile noastre. Și un publicist care se crede în zilnic contact cu actualitatea vieții să n'aită cunoștință de acestea?

Dar să venim mai aproape de zilele noastre.

Actualul Papă Pius XI în alocuția rostită către consistorul cardinalilor la 11 Decembrie 1922 spunea: „Dar nu mai puțin măhniți suntem, privind la Rusia, unde nu

numai libertatea religioasă și politică e restrânsă, dar mulțimi întregi pier de molime și de foame". De aceea înnoește și el apelul făcut cu atâta râvnă sfântă de înaintașul său către lumea creștină, care l-a și ascultat și a oferit din abundență mijloace de ajutor: hrană, vestimente și medicamente (Revista citată, Nr. 17 din 15 Dec. 1922 p. 611/2).

Mai vrednică de semnalat e atitudinea actualului Papă în legătură cu măcelărirea arhiepiscopului Ioan Cieplak și a preoților săi, în număr de 14, dintre care cel mai chinuit a fost Constantin Budkiewicz. După ce cu inima îndurerată face pomelnicul acestor martiri ai cauzei creștine, exprimă nădejdea întemeiată că nu poate fi pierdută o cauză pentru care se varsă sânge nobil de preoți și de arhieriei. Istoria creștinismului arată că acest sânge e sămânța creștinilor. În urmare, Sfântul Părinte invită lumea creștină să continue cu opera de ajutorare a Rusiei, indiferent de salvăciile săvârșite de reprezentanții regimului bolșevic. Toți trebuie să asculte glasul Apostolului: Nu vă lăsați biruiți de rău, ci biruiți răul prin bine! (Noli vinci a malo, sed vince in bono malum). (Vezi „Acta Apostolicae Sedis", Roma, a. XV. Nr. 6 din 1 Iunie 1923 p. 250—3).

În fața acestor probe se mai poate vorbi de „indeferența atotputernicului catolicism ce stă cu inima de piatră" și de absența totală de compătimire a întregului creștinism"?

Dacă e vorba de o „absență totală", ea e exclusiv de cunoștință de cauză. Și atât.

## A. G. R. U.

— Congresul General de constituire din Blaj. —  
— Pe marginea unui convocator. —

În concret: pe marginea convocatorului emis și răspândit de corifeii comitetului de inițiativă al *Asociației Generale a Românilor Uniți* — laconic vorbind — al A. G. R. U.-lui care-și va ținea în zilele de 23, 24 Noembrie a. c. la Blaj, congresul de constituire, sub patronajul și asis-

tența Înălților Arhieriei ai Bisericii Unite. Acoperindu-mi cu palma brațului stâng, ochii, mă retrag solitar în încăperea minții și scrutând cu închipuirea cerc întrebător să întrezăresc impresia, pe care o poate deștepta în sufletul cititorului, privirea aplecată asupra paginei ce-i prezintă intruchi-

pat în obișnuite caractere de tipar noțiunea de convocare.

Caut, cu alte cuvinte, să-mi imaginez, ce atribute tipice i-s'au pus în cărcă acestei noțiuni din partea celor ce, intelectualește, îl pot cuprinde; ce nuanță au sentimentele pe care le trezește; care-i coloritul asociațiilor de idei pe care le desfășoară. Și găsesc: noțiunea — biata de ea — în deobște e repulsivă. Apariția ei în pragul minții desvăluie desagreabila privilegii a unor ședințe chilometrice, obositoare, fie că-s țigănește gălăgioase sau monotone de pașnice, în cari oameni în toată firea, din lipsă de ocupație sau din neostoiată ambiție, screm din răspuțeri să se etaleze înodând fără prea mult discernământ vorbe pompoase și comune sau vânturând fără cruțare, murdare calomnii. Ei vor cu oriee preț să se ridice din bezna anonimului, să-și valorifice zestrea spirituală într-un nimic excepțională, îmbrâncind pe alții în sânul aceleiași bezne îngăduitoare. Această reținută desaprobară pe care o încerci la spectacolul unei atari exterminări, durere, nu arareori, crește și se preface într-o oroare neînduplecată, dacă nu într-o revoltă înclinată să delătore zăgazurile îngăduinței și a prudenței văzând că „mătdorul” — se sbate înspumat — culmea perservității în numele binelui comun.

Aceasta-i, vedeți, icoana care o prezintă, napăstuitul concept: convocare! — Deastădată însă, nădăduim — va face excepție: convocarea despre care vorbim e chemarea *desinteresată de tovrășie la muncă a unor oameni de elită, ce năzuesc — fără ipocrizie — spre înălțimea unui nobil ideal.*

Ținta lor e ținta Bisericii: întinderea și întărirea împărăției Domnului, ridicarea spirituală a oamenilor, liberarea lor din robiile lumesti și telurice prin răspândirea și intensificarea vieții creștinești, readucerea la liman a naufragiaților, căutarea oii celei pierdute.

Deosebirea e doar că acești lucrători ai viei nu poartă vesmântul, datorințele și responsabilitățile clericale. Circumstanțele vitrege ale vremii, ale epocii în care viețuim, i-au adunat într-un mănunchiu de fluminați entusiaști și îi investesc cu misiunea de-a colabora cu slujtorii consacrați

ai Domnului în apărarea neprețuitei comori a credinței

Preoțimei îi incumbă grava datorință de a primi cu bucurie ca un dar ceresc aceasta mână de ajutor ce i-se întinde, datorita — mai departe — de a agita și răspândi ideea acestei asociațiuni și a câștiga membrii cât mai numeroși: fiecare membru constituie o reală forță de muncă ce nu trebuie nesocotită.

Adevărații păstori ai turmei încredințate lor de către Domnul Luminii, au și aici un prilej scump de a-și arăta râvna și iubirea ce-i însufletește în slujba magnifică a Stăpânului Veșnic.

Frați preoți, vă îndemnăm cu toată căldura, luminați-vă credincioșii, convingeți-i să porceadă cu toții la muncă stăruitoare și jertfelnică, întru izbândă gândului binecuvântat de a spori preamărirea Părintelui ceresc. — Trudiți-vă ca faptele voastre să rostească și ele pe dreptul cuvintele Rugăciunii Dlui:

„*Vie Impărăția Ta.*”

\* \* \*

Mai jos reproducem în întregime convocatorul pomenit în rândurile de până acum: „Convocare. — Din însărcinarea Comitetului de inițiativa convocăm Congresul General de Constituire al „Asociațiunei Generale a Românilor Uniți” (A.G.R.U.) pe zilele de 23 și 24 Noemvrie 1929, la Blaj. congresul general se va desfășura după următorul program: I. La 23 Noemvrie 1929, ora 9 dimineața: Serviciu divin; ora 10 a. m.: Întâia ședință; ora 4 p. m.: Ședința a doua. II. La 24 Noemvrie 1929: ora 9 dim.: Liturghie pontificală; ora 11<sup>1/2</sup> a. m.: Recepție la Înălții Arhieriei ai Bisericii Române Unite: ora 1 p. m.: Masă comună; ora 3 p. m.: Ședință solemnă prezidată de I. P. S. Sa Dr. Vasile Suciu, Arhiepiscop și Metropolit de Alba-Iulia și Făgăraș.

Discuția și aprobarea statutelor, cum și alegerea Comitetului Central se vor face în prima și a doua ședință.

Se menționează că la congresul general au drept de vot deliberativ:

1. Membrii comitetului de inițiativă.

2. Câte un delegat canonic de fiecare eparchie unită;

3. Președinții și membrii comitetelor diecezene deja constituite ;

4. 20 delegați mireni de fiecare dieceză. La ședința congresului însă poate asista și lua parte la discuție oricare membru al A. G. R. U.-lui.

Cluj, la 5 Octomvrie 1929.

ss. *Dr. Augustin Popa*  
secretar general

ss *Dr. Valer Pop*  
președintele comitetului de inițiativă.

Notă. Participanții cari lipsă au de cartiruire, cum și doritorii de a lua parte la masa comună din 24 Noemvrie 1929, se vor anunța în scris cel mai târziu până la 19 Noemvrie 1929, la Dl Dr. Augustin Popa, profesor și deputat Blaj.

### Geneza A. G. R. U.-lui

Pela începutul luni Februarie anul precedent s'a strecurat în rândul clerului și poporului Bisericii unite informația că noul proiect de lege pentru regimul cultelor, cuprinde în sine câteva articole care atacă biserica unită, în ființa ei socială.

Prevede adica ca pentru viitor preoților din fruntea parohiilor cu mai puțin de 200 familii de credincioși la sate, 400 familii la orașe, să li-se refuze salarizarea din partea statului rămânând a fi retribuiți prin obolul credincioșilor. Prevede — mai departe — că față de biserica unită și față de celelalte culte în afară de cel ortodox Statul nu se obligă la nici un ajutor material. Apoi: fără autorizația oficială a Ministerului Cultelor, comunitățile greco-catolice ca și cultele minoritare nu pot primi nici o danie care să întrecă suma de 100.000 Lei. Continuă: slujitorii bisericii greco-catolice vor depune înainte de preluarea oficiului lor, jurământ de fidelitate, făcut în fața unui delegat al guvernului.

Ministerul Cultelor de pe atunci și autor al proiectului de lege d. Lapedatu, deținea și onoarea de a figura ca laic priinte asessorii consistoriali ai vlădicului ortodox dela Cluj. Sub influența sugestiilor primite de acolo s'a năzuit ca prin noua lege să stângenească activitatea cultelor minoritare printre cari a enumerat în rândul întâiu biserica greco catolică și în care vede un dușman implacabil al ortodoxiei și al Statului Român. Și asta datorită numai unor fantezii infierbântate și nedisciplinate.

Poporul unit, cu clerul în frunte, de pe întreg cuprinsul provinciei Mitropolitane, din Banat și Maramureș, dela Orașea și din meleagurile Brașovului, sesizându-se de iminența primejdiei s'au adunat într'un memorabil congres de proporții istorice, la Cluj, în ziua de 22 Martie 1928.

Conștii de datoriile, drepturile și forța lor, fiii Bisericii unite au dat expresie vie, protestului împotriva nedreptății ce li se pregătește. — În paginile acestei reviste au fost relatate la vremea sa, toate aceste evenimente. Desfășurarea congresului cu programul, desbaterile, vorbirile și moțiunea, am făcut-o cunoscut cititorilor noștri. Nu vrem acum decât să evocăm un trecut de care nu sunt străini, dacă nu din experiența trăită și împărtășită în orice caz din cele scrise.

„Dela grijile prezentului, entuziasmul congresiștilor a trecut și a hotărât închegarea tuturor Românilor uniți cu Roma într'un puternic zid de apărare și întărire al sfintei noastre credințe, după pilda marilor a ocații de acțiune catolică, atât de înfloritoare în alte părți ale Bisericii“.

Lucrările de organizare a Românilor în asociație, propaganda și conchiemarea congresului general a fost încredințată comitetului de inițiativă compus din biroul organizator (Ioan Agârbiceanu, can. Dr. Victor Bojor, Iosif Boca, Dna Dr. Boilă, Dr. G. Borșan, Dr. N. Brânzeu, Dr. D. Chiș, Dr. E. Dăianu, Dr. E. Deciu, Dr. G. Fireza, Dr. Victor Gherman, Dr. Iustin Iuga, avoc. Dr. Leontin Horea, Dr. V. Pandrea, prof. Aug. Pop, preot Iosif Pop, Dr. Valeriu Pop, Dr. Titus Malai, Gh. Suciș și Dr. Al. Tăutu constituit în 7 Martie 1928 și biroul congresului.

Deatunci prin conferințe ținute în centrele unite și prin scris, s'a alimentat fără încetare ideea congresului. S'a arătat lămurit vrăjmașia vremilor pentru Biserică și s'a dovedit convingător necesitatea unei reacțiuni corespunzătoare.

După această pregătire înceată și temeinică s'a ajuns momentul oportun ca ideea asociațiunii să treacă din ordul ideal în rândul realităților palpabile și trainice.

Frați preoți, muncii pentru deplina reușită a plănuităi înfăptuiri câștigând membrii numeroși. Și muncind rugați pe Ocrotitorul suprem să reverse binecuvântare îmbelșugată asupra smeritelor neastre opintiri.

## Diverse.

*Prea Sfinția Sa Parintele Episcop Iuliu în 8 l. c. la sărbătoarea Sfinților Arhangeli Mihail și Gavril a consacrat noua biserică din filia Mihaieni (distr. Eriului) ridicată din jertfa celor câțiva credincioși de acolo; iar Duminică, în 10 Noembrie a consacrat biserica renovată din Bârsana (Maramurăș). Asupra acestora vom reveni.*

*După acestea consacări Prea Sfințitul a plecat Joi, în 14 l. c. la București, pentru a participa la deschiderea Parlamentului și pentru largajarea mai multor chestiuni eparhiale și obștești actuale. Reîntors din Capitală, Prea Sfinția Sa va lua parte a conferința Inaltului Cor Episcopal, ce va întruni la Blaj în 22 Noembrie, iar apoi la Congresul General de Constituire al A. G. R. U.-lui ce va avea loc în 23 și 24 Noemvrie tot la Blaj.*

\*

Din Eparhia Gherlei au fost delegați (cu drept de vot) pentru congresul de constituire al Asociațiunii Generale a Românilor Uniți ce se va ține în zilele de 23, 24 Noembrie a. c. la Blaj, după comunicatele pe cari le deținem până în prezent, următorii mireni:

1. Doamna Roza, canonic Vaida, din Gherla.
2. Dl Emil Precup, directorul liceului „Petru Maior”, din Gherla.
3. Dl Iosif Boca, avocat în Dej.
4. Doamna Veronica, protopop Petringel, din Bistrița.
5. Dl inginer Alexandru Bohățiel din Stremț.
6. Dl Patriciu Sfura, cassier al Băncii „Vulturul”, din Tășnad.
7. Dl Dr. Ioan Buta, notar public, în Beclean.
8. Dl Constantin Man, director de școală din Târgul Lăpușului.
9. Dl Ioan Balint, consilier orășenesc, în Baia-Sprie.

10. Dl Dr. Cornel Pop, avocat în Șomcuta-mare.

11. Dl Leontin Ghergariu, directorul liceului de Stat din Zalău.

12. Dl Dumitru Ilea, director de școală din Jibou.

13. Dl Ioan Șerban, avocat în Năsăud.

14. Dna Marta Epure, profesoară în Baia-Mare.

\*

În ziua de 8 Noembrie a. c. sărbătoarea Sfinților Arhangeli Mihail și Gavril, întreg Poporul Românesc a serbat cu toată însuflețirea onomastica M. S. Regelui Mihai I. Cu prilejul acestei zile s'a oficiat la sfârșitul sfintei Liturgii în catedrala noastră un Te-deum, de către Reverendisimul păr. canonic Dr. Victor Bojor asistat de Rev. Vaida D. și alți preoți locali. Dorim iubitul nostru Rege bogată oblăduire cerească întru mulți ani pașnici.

**LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla**  
se află de vânzare

**Teologia Dogmatică volumul I. și volumul II. de I. P. S. Sa**

**Dr. Vasile Suciu.**

Prețul unui volum 250 Lei, plus porto postal, și Teologia Dogmatică Specială vol. I. Prețul 300 L plus porto și volumul II. Prețul 360 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză 280 Lei.

Matricula Botezaților, Cununaților, Morților, legată în pânză 280 Lei.

Protocol pentru Rațiuni 280 Lei.

Protocol pentru Liturgii, predici, carte postală, protocol de ședințe 180 L.

Tot felul de tipărituri — extra-se matriculări, informațiuni periodice, diplome pentru cantori, coale pentru rațiuni, statul activ și pasiv etc. — toate în ediție nouă; hârtie fină, cerneală, penițe, creioane, tamponuri, etc. în preț redus și calitatea cea mai bună.

# BIBLIOTECA DIN GHERLA.

## SERIA I. PENTRU INTELECTUALI.

- Nr. 1. *Apărarea Creștinismului prin Unirea Bisericilor*, studiu dogmatic, canonic, istoric, social, de actualitate, cu un Supliment: Porniri și mișcări de Unire cu Biserica Romei, din zilele noastre, mai ales la Români... 378 pagini, — format 8-o, prețul 140 Lei.
- Nr. 2. *Dumnezeu, Creatorul lumii*, conferință filosofico-teologică, 62 pagini, prețul 15 Lei.

## SERIA II. PENTRU POPOR.

- Nr. 1. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea I. Ce este Biserica adevărată. Unitatea și vechimea ei. Cum s'au despărțit de Biserica Grecii și Protestanții. Ediția II. 108 pag., prețul 12 Lei.*
- Nr. 2. *Datorințele creștinești ale bărbaților. Barbatul Cap de familie, soț de căsătorie, părinte sau tată, 62 pagini, prețul 6 Lei.*
- Nr. 3. *Învățătură creștinească pentru femei. Să se ferească de păcatele limbii, să nu se mânie; să-și împlinească datorințele ca soții de căsătorie și ca mame. Ediția II. 48 pagini, prețul 6 Lei.*
- Nr. 4. *Învățăături pentru tinerii feciori. Lupta împotriva diavolului, împotriva lumii, împotriva trupului. Cinstirea părinților, aducerea aminte de moarte, numărul păcatelor, 36 pagini, prețul 6 Lei.*
- Nr. 5. *Învățăături creștinești pentru fetele fecioare. Curățenia — virtute înaltă. Vrajmașii curățeniei, lupta împotriva vrăjmașilor acestora, 40 pagini, prețul 6 Lei.*
- Nr. 6. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea II. Biserica adevărată trebuie să fie: Una, Sfântă, Catholică și Apostolică. Singură Biserica Romei celei vechi are toate aceste semne ale adevăratei Biserici. Bisericile ortodoxe, protestante și Pocăiții nu întrunesc semnele adevăratei Biserici.*

## SERIA III. PENTRU PREOȚII-PĂSTORI SUFLETEȘTI.

- Nr. 1. *Manual de Cateheze practice*, pentru învățământul Religiei în clasele I și II din școala primară. Vol. I. Lecții metodice (18 lecții) pentru trimestrul I al anului școlar, 176 pagini în 8-o, prețul 50 Lei.
- Nr. 2. *Manual de Cateheze practice etc. Vol. II. pentru trimestrul II (27 lecții practice) 184 pagini, prețul 60 Lei.*
- Nr. 3. *Manual de Cateheze practice etc. Vol. III pentru trimestrul III (15 lecții practice) 120 pagini, prețul 40 Lei.*

Toate aceste cărți și broșuri — publicate de canonicul Dr. VICTOR BOJOR, se pot comanda dela **Librăria diecezană Gherla, județul Someș.**

Cel ce comandă deodată toți numerii din toate trei seriile, trimițând cu mandat postal suma de **360 Lei**, va primi cărțile — scutite de porto postal.

La comande separate — de câteva exemplare, să se adăogă și porto postal, la broșurile mici — câte 2 Lei de exemplar, iar la cele mai mari câte 10 Lei.